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prenderà anche a beneficio dei professori di 
ginnasio. 

Certamente vi è una categoria di pro-
fessori, che per la creazione delle così dette 
classi aggiunte vive in grande incertezza, 
e sono i professori incaricati . . . 

Una voce. Ah, ecco, questo ! 
Nasi, ministro delV istruzione pubblica. Le 

classi aggiunte , al pr incipio dell 'anno sco-
lastico, spesso si costituiscono malamente 
con un personale preso lì per lì, non for-
ni to di t i to l i sufficienti, o, per lo meno, 
n o n graduato col cri terio del merito, perchè 
le proposte vengono dalle autor i tà locali, 
e t a lvo l t a i professori che hanno maggior 
d i r i t to ne r imangono esclusi. A questi mali 
ho cercato di provvedere e seguiterò a oc-
cuparmene perchè giust izia sia fa t ta . 

Ma è necessario che una par te delle classi 
agg iun te — quelle per esempio, che per una 
dozzina d 'anni si son dovute sempre rico-
st i tuire , e che rappresentano un bisogno 
permanente —- siano conver t i te in classi or-
dinar ie . 

Varazzani. Il periodo di dodici anni è 
t roppo! 

Nasi, ministro dell' istruzione pubblica. Non 
dico che ciò non possa fars i anche entro 
un termine minore. 

Con poco sacrificio della finanza si ver-
rebbe a convert i re il personale straordi-
nario. 

L 'onorevole Lagas i è venuto a discutere 
con molto calore e competenza la questione 
della nomina dei maestr i e lementari . Tu t t i 
des ider iamo che questa legge venga subito 
approvata , e l 'avere l 'onorevole Lagas i an-
t ic ipato la discussione sarà un esempio 
buono, se influirà a togliere la discussione 
successiva ; se ques ta invece si farà lunga, 
la legge non passerà. (Bravo! — Approvazioni). 
Io terrò conto delle raccomandazioni fa t te 
dall 'onorevole Lagasi . 

Non mi res ta che dire una parola al-
l 'onorevole Tinozzi, il quale ha fa t to uno 
sp lendido discorso sull 'educazione femmi-
nile. L ; ho ascoltato con compiacimento, e de-
sidero al par i di lui, che al l 'educazione della 
donna si provveda con maggiore larghezza 
di quanto non si è fa t to finora. Uno dei miei 
pensier i p iù fermi è quello di poter pre-
sentare un disegno di legge dest inato a 
provvedere al l 'educazione secondaria fem-
minile, t rasformando un gruppo delle a t tual i 
scuole; perchè tu t t e le complementar i ed 
una par te delle normali , secondo me, sarebbe 
opera provvida se fossero convert i te in 
scuole di educazione secondaria femmini le . 

All 'onorevole Fradele t to dico anche oggi 
che sarei felice, se egli riescisse a t rascinare 
la Camera nel suo ordine di idee per dare 
al minis t ro della pubbl ica is t ruzione i mi-
lioni di cui ha bisogno. Ad ogni modo, 
io mi rendo conto per fe t t amente delle ne-
cessità. a cui egli ha accennato e per 
quanto lo consenta il mio bilancio procurerò 
di r agg iungere i medesimi ideali . Riservomi 
di r ispondere ad al tre quest ioni durante la 
discussione dei capitoli . (Approvazioni). 

Presidente. Onorevole ministro, quale ac-
cet ta degli ordini del g iorno? 

Nasi, ministro dell'istruzione pubblica. Io pre-
gherei i s ingoli proponent i di convert ir 
gli ord in i del giorno in raccomandazioni: 
mi pare inut i le che essi vi insistano. Come 
raccomandazioni li accetto tu t t i , non po-
tendo dissent ire dalle loro idee. 

Presidente. Onorevole relatore, è d 'ac-
cordo ? 

Morelli Gualtierotti, relatore. Sono perfe t ta-
mente d'accordo. 

Presidente. Allora chiedo ai singoli pro-
ponent i se in tendano di r i t i r a re i loro or-
dini del giorno e convert i r l i in raccoman-
dazioni . 

Onorevole Fradele t to? 
Fradeletto. Lo r i t i ro e lo converto in rac-

comandazione. 
Presidente. Onorevole Berenin i? 
Berenini. Lo r i t i ro e lo converto in rac-

comandazione. 
Presidente. Onorevole Lagasi ? 
Lagasi. Anch'io fo io stesso. 
Presidente. Onorevole Rampold i? 
Rampoldi. Lo r i t i ro e lo converto in rac-

comandazione. 
Presidente. Onorevole Enge l? 
Engel. Anch'io fo lo stesso. 
Presidente. Onorevole Tinozzi? 
Tinozzi. Anch'io fo lo stesso. 
Presidente. Passeremo ora alla discus-

sione dei capitoli , con l 'avver tenza che, se 
non vi sono iscr i t t i e nessuno chieda di 
par lare , i capitol i s ' in tenderanno approva t i 
con la semplice l e t tu ra : 

TITOLO I . Spesa ordinaria. ~~ Categoria 
pr ima. Spese effettive. — Spese generali. — Ca-
pitolo 1. Ministero - Personale (Spese fisse), 
l ire 783,070. 

Capitolo 2. Ministero. Personale straor-
dinario - Paghe e r imunerazioni , l ire 89,960. 

Capitolo 3. Compensi s t raordinar i agl i 
impiegat i di ruolo del l 'amminis t razione cen-
trale ed agli s t raordinar i per a t t r ibuz ioni 
speciali estranee a quelle che normalmente 
d is impegnano nel Ministero, l i re 49,100. 


